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Folketingsmedlem Dina Raabjerg (KF) har d. 2. oktober stillet mig følgende spørgs-

mål S 35, som jeg hermed skal besvare. 

 

 

Spørgsmål nr. S 35: 

"Hvad er ministerens holdning til Energinets tarifstigninger og særligt deres niveau i 

lyset af målsætningen om firdobling af vedvarende energi på land?" 

Svar 

Den 12. september udmeldte Energinet tariffer for 2025-2027, som bl.a. viste, at 

producentbetalingen vil stige, og det dermed bliver dyrere at tilkoble sig elnettet. 

Energinet oplyser, at priserne på bl.a. indkøb af stationer, kabler og andet udstyr er 

blevet dyrere, hvormed det bliver dyrere at nettilslutte producenter . 

 

Tarifferne skal med ophæng i EU-retten dække de omkostninger, som Energinet og 

elnetselskaberne har ifm. at drive elnettet, og det er dem, der giver anledning til 

omkostningerne, der skal betale. Det er Energinets opgave at udarbejde 

tarifmetoder og Forsyningstilsynet, der har enekompetence til at godkende 

tarifmetoderne. Politikerne har derfor et meget begrænset manøvrerum som følge 

af EU-retten til at påvirke tarifniveauet. 
 

For så vidt angår udbygningen med VE på land fremgår det af Klimaftale om grøn 

strøm og varme fra 2022, som konservative er med i, at ”aftalepartierne er enige 

om at sikre rammevilkår, der kan muliggøre en firedobling af den samlede elpro-

duktion fra solenergi og landvind frem mod 2030 ”. Blandt andet har et bredt politisk 

flertal med Klimaaftale om mere grøn energi fra sol og vind på land (Energiparker) i 

2023, som konservative også er med i, banet vejen for, at staten skal spille en aktiv 

rolle i etableringen af energiparker på land. Derudover udgav regeringen i maj 2024 

en solcellestrategi, der bl.a. skal gøre det nemmere at sætte solceller på erhvervs-

ejendomme.  

 

Offentligt
S 35 endeligt svar
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Jeg vil desuden bemærke, at VE-projekter vil kunne fastlåse tilslutningsbetalingen 

på 2024-niveau, hvis man allerede har indgået nettilslutningsaftale eller gør det in-

den udgangen af 2024.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Aagaard 

 


